

喜神：西	南
財神：正	西
日煞：南	方
日沖：狗	47歲
宜	祭祀 祈福 合帳 嫁娶 入宅 交易
不宜	安葬

落實縣長科技生活智慧島施政重點

縣府力推e化 縣庫支付電子化

記者翁維智／縣府報導
金門縣近年來投注相當心力與資源在智慧化建設，智慧城市已成為風潮，不論中央與地方政府，都極力規劃推動智慧城市，縣長上任以來，以十大建設為政見主軸，特別將「科技生活智慧島」列為施政重點，提出「智慧金門白皮書」作為各部門的上位計畫，引領各部門應用。

縣政府表示近年來縣庫支付為追求更好的支付效率與服務品質，持續推動e化與電子化，自97年9月與土地銀行連線後，縣庫付款無實體支票，採系統傳輸方式，迄今已占總支付筆數95%以上；101年與主計電腦系統連結，直接採取憑單資料，但各機關、學校紙本付款憑單仍要簽證及人工遞送至縣政府，造成時效延宕。財政處指出為突破現況，應用相關智慧計畫，改造行政院主計總處之「縣市憑單線上簽核系統」，以電子簽核取代紙本核章，在法令規章及教育訓練等各項前置作業完備後，已於去年12月16日正式上線，初期10萬元以下之付款憑單免送紙本，實施至今，約6成案件以線上傳輸，縣府完成審核即刻付款，減紙減章又減碳，成效良好。

記者翁維智／縣府報導

金門縣

縣政府表示全縣49個支用機關上線以來運作順遂，為擴大實施成效，自105年5月1日起調高限額為50萬，預估今後85%請款案件，各機關、學校免再遞送紙本付款憑單到縣政府，有效節省人力、物力，並加速支付時效，落實以網路取代馬路，讓府外各單位與縣府支付零距離，廠商、民衆應收款項提早入袋。財政處並呼籲各受款人如要獲得電子信箱入帳通知，請款時請提供電子郵件地址予各機關登入系統，入帳當日即可獲得訊息，歡迎多加利用。

此外，縣政府指出，實施憑單線上簽核亦達成「政府機關及學校四省（省電、省油、省水、省紙）專案計畫」，縣府團隊展現推動「科技生活智慧島」的成果，智慧城市要有創新服務，要讓人民有感，在大家齊心協力下，共創「智慧科技、幸福金門」，積極節能減碳，改善環境品質，才能永續發展邁向低碳島。

金門日報

第一八四七七號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：陳世保

兼代社長

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

臺東金峰鄉長訪洪成發 相談甚歡



臺東縣金峰鄉鄉長宋賢一（右）造訪烈嶼，鄉長洪成發贈「烈嶼之友」紀念酒，歡迎有更多台東的好朋友到烈嶼鄉「作客」。（許加泰攝）

記者許加泰／烈嶼報導
臺東縣金峰鄉鄉長宋賢一率領各村
村、鄰長到烈嶼鄉觀摩交流，拜訪烈
嶼鄉長洪成發，也參觀東坑社區成功
運用的低碳微電網儲電系統。宋賢一
稱讚烈嶼鄉環保和綠化做得非常好，
殊值金峰鄉學習，希望未來兩鄉多多
交流、互訪，增進兩地人民的情感。
烈嶼鄉環保、綠化推動的成果是很
多基層鄉鎮公所相繼觀摩的對象，遠
在台東縣的金峰鄉也組團到烈嶼鄉「
取經」，昨日下午四時許，由鄉長宋
賢一率領各村村、鄰長一行人前往鄉
公所拜訪鄉長洪成發，受到洪鄉長、
鄉公所秘書、民政課長林長固等人的
歡迎和接待。

洪成發介紹烈嶼鄉的地理環境、風
土民情、觀光旅遊景點、農特產業以
及鄉務發展情形。洪成發贈送「烈嶼
之友」紀念酒以及高粱酒，歡迎有更

感受島嶼的人文風情。宋賢一感受到洪成發的好客，倆人相談甚歡。宋賢一也邀請洪成發組團到金峰鄉交流，提供鄉務的成功經驗。在鄉公所的安排下，宋賢一也參觀東坑模範社區，受到社區幹部的歡迎。宋賢一說，東坑社區連續多年獲得全國標竿社區，在社區治安、環保工作的成果，是金峰鄉各社區學習的標竿。中山科學研究院在烈嶼鄉東坑建置全國第一個再生能源儲電微電網運行的社區，成為全國很多社區觀摩的低碳社區，讓宋賢一等一行人留下深刻的印象。他說，學習別人的經驗，才是取經的目的，這次參訪收穫良多。

A young child wearing a blue vest with the Chinese characters "急救" (First Aid) is standing behind a white counter under a red and white striped canopy. The child is interacting with an adult who is holding a smartphone. In the background, there are other children and a blue wall decorated with various items.

上、中、下：開瑄國小附設幼兒園舉辦成果發表，三個班級的小朋友不但當起老闆賣果汁，還親自做披薩，甚至做出迷你公車和城市街道圖。
(陳冠霖攝)

(陳冠霖攝)

本會理事蘇火木校友 楊彩戀女士 令三公子蘇益國與
王才倫小姐結婚喜賀

天定良緣 百年好合

誠徵 金凱牙醫徵牙醫助理，男女不拘
電話：082-311649

◎慶週年◎免費健檢開跑即日起（不限廠牌）
油、電、瓦斯漲聲響起；萬欣陪您抗漲
『安裝太陽能熱水器~是您省錢的最佳選擇』
本公司另有井水及小金門水質較差地區專用之太陽能熱水器!!

歐化流理臺
ST不鏽鋼台面 250CM @44,999 含吊櫃三機另計
美國杜邦台面、韓國三星台面、ST訂製台面
客製歐化廚具 專人規劃丈量 專業安全施工
台灣專業技術、在地售後服務
訂購即享~好禮三選一 洽詢專線 :082-322551 地址:金寧鄉埔邊15-1號

九龍傢俱
各式沙發、酒櫃、餐桌、床組
全部大特價。工廠直營
出租房小半套含墊15,000
感謝鄉親長期支持 九龍用超低價回饋鄉親
請洽伯玉路一段102號(白玉樓餐廳旁)
TEL: 329701 · 0932817825

康禾美語班熱情招生中

招收對象：國小二年級
全新系統化美語教材
劃分級數Level 1-Level 12
全系列課程涵蓋國中會考
及初級英檢所學字彙
小升初中上首次英式翻譯

詳細內容請洽 TEL: 375268

地址：金城鎮民生路15-6號
府教社字第1030060660號

優質環境 **伯朗英文** **專業師資**

2016暑期新班招生中!

兒童初級班 ★ Style英檢
TOEIC多益 ★ GEPT英檢
暑期英文營 ★ 小菁英班

洽詢專線:320118

府教社字第0970007531號

明野日式料理和牛海鮮鍋物

當用壽星拍照打卡，即送100元
抵用券乙張，即可使用。或來
店消費滿千送百抵用券！

徵正職人員早班人員廚房助手

電話：371-0777、0970-256-565

喜神：西正南	財神：日煞冲	星紀事
祭祀	祈福	合帳
嫁娶	入宅	交易

歡迎訂閱金門日報

戶以免訂
月資費
區個上
郵費費
每月180元

郵政劃撥
戶金社帳
號17768530

刊登廣告
閱報請：社理部
訂報洽本經部
電話：332374
傳真：330884

效設長
廣告新穎
廣告·優惠
宏版面
提供編排
期廣告
敬請本報
登閱
本報並收存
資料參考之價
保有保
藏存值

三采將出版日本2015暢銷冠軍書《火花》

尤府壽南老先生

於中華民國一〇五年五月廿五日（農曆四月十九日）辰時壽終正寢距生於民國十四年元月六日享壽九十有二齡謹擇於中華民國一〇五年六月七日（農曆五月初三日）星期二中午十一時卅分假骨堂

星期五

尤府故壽南老先生治喪委員會謹啟

喪事告白

記者李金鎗／綜合報導
驚動日本文壇、由日本搞笑藝人「又吉直樹」所撰寫的文學大作《火花》，除創下200萬冊的驚人銷量，成為芥川賞史上最賣座作品，也在日本形成一股振興年輕世代閱讀風氣的「又吉現象」。而這部日本最暢銷的年度冠軍書，日前已確定由金門籍俊彥三采文化董事長張輝明取得繁體中文版權，並預計在今年六月份正式出版。

《火花》一書講述大時代下的社會低落，而隨著時序逐漸轉熱、南風盛行，這種在金門繁殖的鳥兒又再回到金門地區了，目前在金門田野已普遍可見栗喉蜂虎的身影，來金的旅客與在地的民眾千萬別錯過賞鳥時機，欣賞這身披五彩的夏日精靈！受到今年氣候不穩定的影響，較往年晚了一個禮拜的時間才抵達金門，目前在金沙田浦、金寧慈湖、金城歐厝，甚至於小金門的海岸都可見到蜂虎的蹤影，研判族群數量應該二至三千隻左右的數量。月底至九月正是這種夏候鳥最好的賞鳥期。

栗喉蜂虎身披藍、褐、黑、栗、海藍的羽衣，喜歡在沙丘築巢繁殖。 (董森堡攝)

記者董森堡／金沙報導

落番的鳥兒又回故鄉了！夏候鳥「栗喉蜂虎」在冬天需隨著東

北季風前往東南亞一帶度冬，因此又被稱作是金門鳥類的落番客，而隨著時序逐漸轉熱、南風盛行，這種在金門繁殖的鳥兒又再回到金門地區了，目前在金門田野已普遍可見栗喉蜂虎的身影，來金的旅客與在地的民眾千萬別錯過賞鳥時機，欣賞這身披五彩的夏日精靈！

受到今年氣候不穩定的影響，較往年晚了一個禮拜的時間才抵達金門，目前在金沙田浦、金寧慈湖、金城歐厝，甚至於小金門的海岸都可見到蜂虎的蹤影，研判族群數量應該二至三千隻左右的數量。月底至九月正是這種夏候鳥最好的賞鳥期。

栗喉蜂虎身披藍、褐、黑、栗、海藍的羽衣，喜歡在沙丘築巢繁殖。 (董森堡攝)

記者董森堡／金沙報導

落番的鳥兒又回故鄉了！夏候鳥「栗喉蜂虎」在冬天需隨著東北季風前往東南亞一帶度冬，因此又被稱作是金門鳥類的落番客，而隨著時序逐漸轉熱、南風盛行，這種在金門繁殖的鳥兒又再回到金門地區了，目前在金門田野已普遍可見栗喉蜂虎的身影，來金的旅客與在地的民眾千萬別錯過賞鳥時機，欣賞這身披五彩的夏日精靈！

受到今年氣候不穩定的影響，較往年晚了一個禮拜的時間才抵達金門，目前在金沙田浦、金寧



台北的家，臨海而居，海，自然成為生活裡的一部分。清晨，面向大海做做體操；傍晚，伴著夕陽漫步沙灘；眼耳鼻舌心，都充滿著海的訊息。

潔淨的海濱，總不乏弄潮的人們，不再年輕的我，縱使不能像他們一樣頂著烈日打水仗，或是埋首沙滩做日光浴，但聽到那些歡樂的笑聲，心情也不覺隨之飛揚起來。仔細分辨那些聲音，有孩子的喧囂聲、父

母的吆喝聲、青年學生啤酒杯的互撞聲、情侶的喃喃私語聲……，遠遠近近，好不熱鬧。有時主人放開手中繩繩，任由狗兒在沙灘上奔跑，於是，小孩與毛小孩的追逐，從沙灘一路追趕到海上。傍晚時分，海水映照著夕陽，閃爍著金色的光芒，灑在小孩、毛小孩的身上，霞光碧色、水波蕩漾，大地頓時變得燦爛輝煌。此情此景令人不禁想起鄭愁予和柯錫杰聯手打造的法蘭瓷作品—「金海」。

「金海」是去年法蘭瓷公司所製作發表的藝術瓷品，將攝影家柯錫杰的經典之作「金海」，經由設計鍛燒成為高端瓷瓶，售價89,800元，全球限量688件。值得一書的是，詩人鄭愁予特地在瓶上題了《惠安女等侍的地方—金色海鄉》這首詩：「月牙灣多美呀／由金灘覆著／……從阿里山躍出旭日昇高空／向海西投射第一道金花之曙光／照亮惠安女傳奇的海鄉／……惠安

女立命戴金笠／繫銀帶／侍奉天海必得呈獻絢美的人間／乞來璀璨的金光啊／鍛亮黑暗」，讓詩與影像進行如此浪漫與深情的對話。

柯老師最喜歡講述「金海」的故事。28年前，他與愁予老師結伴赴福建沿海採訪，兩人興興大發，連續喝了16個小時。詩人倒頭睡去，柯老師睡不著，想去山上拍月亮。就在黎明破曉之際，海面升起了第一道曙光，利時將海水染成華麗的金色，海與天被裝扮得如此金碧輝煌、光彩奪目，攝影家趕緊按下快門，捕捉到這個難得的畫面。

金門得天獨厚，自然、人文景觀俱足，又有歷史悠久的金門陶瓷廠，是藝術創作的天堂，像「金海」這種結合文學、攝影、陶瓷的成功文創，法蘭瓷能，金門也能。

長期以來，金門致力於推廣藝文活動，也吸引不少

戒菸的理由

◎ 方光復

貓喝水，一定有牠的理由，因為牠口渴。人之所以要戒菸，也有他的理由，因為他想要身體健康。

什麼？抽煙會引發白內障，這報導是真是假？當然是真的！據自由時報刊載在醫療健康版，關於香煙危害真人真事的報導；一名長年吸煙的男子，近來常感覺視力模糊，趕緊就醫求診，經醫院診斷發現，其眼部的問題是抽煙所引發的核性白內障，若未及時治療，很可能會導致失明。醫師判斷此名患者因為長期的抽煙，導致氧化物的增加，再經由血液影響水晶體，進而產生核性白內障。

菸草的成分含有尼古丁等種種有害物質，會經由血液影響身體的其他部位，無形中提高罹癌的風險！所以哩！抽煙不只會影響呼吸道，肺部的健康，更是罹患肺結核的元凶。

父親一向身體健康，但是他有抽煙的嗜好，煙齡長、煙癮大。以前，我毫無健康觀念，只為表達身為人子的孝心，經常買條香煙送給父親，或是逢年過節送個精美的打火機，以表達一點小小的心意，至今想來實乃不智之舉，真是愛之足以害之呀！果不其然，父親長期吸煙的代價，換來的是罹患肺結核，很幸運的是，經長期服藥一段時間後痊癒了。同時也不把不容易戒除的煙癮戒掉了，今年八十幾歲的父親至今閒暇時種種菜、騎車，生活自理，這完全是拜戒菸成功之賜。常聽到一般人說：「父母親身體健康，是為人子女最大的福氣，真是一點都不假！」

吸菸的危害不用我多說了吧！世界衛生組織於西元2000年所發表的一份報告指出，全球超過十二億的吸菸人口當中，有一

半的人會死於吸菸所引起的各種疾病，其中當然包括癌症和心血管病變，因為香菸裡含有三千多種化學物質，其中有許多物質都是致癌的，光是尼古丁對人體的毒害，甚至超過一般的毒品，想要健康活著的癮君子們，戒菸吧！

香煙與毒品的區別何在？其實香菸就是在世界上使用最廣的毒品，有人認為香菸又沒有被法律所禁止，應該危害不大吧！這種想法是完全錯誤的。事實上，香菸的成癮性一點也不比海洛因差，關鍵的原因就是尼古丁，人體吸收少量尼古丁之後，會使人興奮，也可以增進記憶力，更能夠促使相關細胞分泌多巴胺，它能使人產生愉悅感，人類在用餐以及性愛時，也會分泌多巴胺，令人感到愉悅和興奮，這就是為什麼戒菸不易的原因。

戒菸最主要的辦法就是逐漸降低尼古丁的攝入量，讓人體慢慢適應這種變化，最終完全根除大腦對尼古丁的依賴。可是有人戒菸成功的經驗，並非如此，相對的，也推翻上述論點，他就是美國的石油大亨保羅先生，保羅先生煙癮很大，是個不折不扣的老菸槍，有一次，他獨自出門要去遠方渡假，當他開車來到了一個小鎮的旅館住宿。清晨兩點，保羅一覺醒來，他煙癮犯了想要抽菸，但此時才發現煙盒是空的，此時，附近有賣香煙的營業場所早就關門了，他唯一解癮的辦法是，起床然後開兩個小時左右的車去買香煙。正當他萬般無奈，穿好了衣服準備出門時，一個念頭閃過腦際，彷彿有所領悟的告訴自己說：「我的事業如此成功，我可以指揮我的部屬，下達任何命令，而我今天竟然只爲了抽根香煙，必須三更半夜離開旅館，爲

何要被這支香煙給控制住呢？」就這樣的想法，促使保羅下定決心戒菸，他成功了！保羅的未來人生不再受制於這根小小的香煙，他很自豪的不吝把自己戒菸經驗，分享給他人。

記得以前有位同事，也是癮君子，有一次與他人打賭，要戒菸一個星期，一個星期過後，他果然沒有再抽菸。他自己也非常驚訝！佩服自己竟然做到了，他告訴與之打賭之人，那人不但不相信，還以不屑的口吻說：「別騙人了！老兄，誰知道你在這個星期之內，無旁人在場時，是否有偷偷的抽它幾根呢？」

我這位同事當下真的很生氣，因為被懷疑的感覺「很不舒服」，但是他隨即轉怒爲喜，笑笑的對這個人說：「這個星期以來我真的沒抽菸，你可以不相信，連我也感到很意外，沒關係！這一個星期我沒吸煙是跟你賭，從今往後，我不再吸煙是跟我自己賭。」結果如何呢？我想大家都猜到答案了，他打從那一天起沒再抽香煙。

醫學界的專家普遍認爲：每抽一根香煙，平均少活二十分鐘的壽命，尤其是二手煙的危害更大。報載：曾有一位家庭主婦，她並沒抽菸的壞習慣，竟然也被驗出患有肺癌，親朋好友都感到很意外，後來才發現，這位婦人的先生，只要是煙癮發作，直接在家裡就抽起香煙，完全不顧其他人的感受，原來，這三十幾年的婚姻生活，抽二手煙的先生，竟是害她罹患癌症的主要原因，這是一則真實的案例。抽香煙的癮君子們，一定要尊重別人不吸二手煙的自由，否則害己害人。

有抽菸習慣的讀友們，您想要戒菸嗎？您要健康嗎？看了這篇「戒菸的理由」您是不是有一點點戒菸的動機呢？心動不如馬上行動！祝福您「心想事成」「戒菸成功」。

吾家有鼠的美好時光

◎ 屠妤文

走著走著，看著藍藍的天照映在水庫水面上，夕陽餘暉灑在地面，明明是多麼令人愉悅的景色，心頭卻湧上一股難以言喻的憂愁。

長達一個月的寒假皆在台北度過。早上六點半，睜開眼時天還是暗的；整理好準備出門時—七點—天雖已亮，然爲灰濛濛的一片。在台北生活十八年之久，陰陰的天空在冬季最爲常見，也最令人厭惡，這樣的顏色沒有一點溫度，冷冰冰。有時若遇上下雨，那更是造成衆人的不便。一年年過著，每每冬到來，學生病了、上班族病了、台北人病了、整座城市都病了，缺乏著生氣。所見之顏色皆抹上一層黯淡，樹木花朵垂頭喪氣，而人們有如牽了細線的戲偶娃娃、亦或者上緊發條的人偶玩具，例行性的行動。

所幸，家裡來了一位新成員—奶茶，爲那一成不變的生活帶來新的體驗。奶茶是一隻金熊鼠，因一身奶茶色的毛髮而得此名，是姐姐從花蓮帶回來的小朋友。他怕生但卻親近人，牙齒好卻從不咬人，家裡上上下下每位成員都很喜愛他。可能是品種的關係，奶茶成長快速，姐姐常抱怨滾輪太小，而後來娘從房間翻出以前買給小朋友—呆呆、裘裘、露琪亞—的滾球，馬上把奶茶放入其中，讓他在家裡逛起大街。

有回天氣不錯，溫度宜人，於是在帶舍妹拉拉上頂樓溜達時，順便帶上奶茶。奶茶對新環境感到好奇，於是到處走走停停，而身爲狗狗的拉拉，看到球很興奮，更何況是顆會動的球。她大步邁向滾球，並張口試圖把它叼起（因滾球大顆，所以並未成功）。見狀，娘把拉拉叫開、一邊叮囑她不要嚇到奶茶，都

「金海」的聯想

◎ 邱英美

大師前來，的確是其他縣市難以望其項背的。我經常思考，如何珍惜、塑造「大師在金門」的永久記憶呢？

留住作品自是首要之務，大師以金門爲主題的創作最爲珍貴。前年鄭善禧老師接受金門書院邀約來金講座，我們爲其安排遊覽寫生，回去後他即完成多幅以古寧頭、馬山、烈嶼爲背景的鉅作；柯錫杰去年訪金，透過其「心鏡」，紀錄了大小金門的美麗與哀愁，據他說數量之豐，足可舉辦攝影展了；而鄭愁予、洛夫爲金門而作的詩，更是早已膾炙人口。這些大師級作品，如能透過文創設計，行銷全球，必能讓世界看見文化的金門。

留住人則是可長可久、文化紮根的工作。余光中駐中山大學，「來吧/西子灣等你到來」的呼喚，豐富了高雄與中山大；黃春明的紅磚屋，爲宜蘭提供了源源不絕的文化奶水；林谷芳坐落於西湖的忘禪小築，已成爲中華文化的標竿，這些都是「地」因「人」而貴的實例。

海濃了金即有所不同，金門有大師加持，是否也能更上一層樓呢？欣聞縣府有意興建李錫奇美術館、鄭愁予文學館，相信這些「留人」之舉，日後都將成爲金門最重要的人文工程，以及國際矚目的文化勝地。

寄一封沒有地址的信

◎ Dreaming

這是一封有收件人卻沒有地址的信，永遠也寄不出，但我相信您一定看得到。

這是一封要給我爺爺的信，花了十幾年的時間才積蓄夠了勇氣提筆。

我總是透過片段又模糊的記憶，努力描繪爺爺的模樣，又或是藉著一些熟悉您的長輩們一點一點拼湊出您的形象。認識您的人都會說：「你爺爺是個老好人啊！顧家、疼小孩、節儉又樸實的好人啊！」這已經是不知道第幾次聽到如此的評價了！即使是這樣的統一、一致，但還是很驕傲我有那麼一位受人喜愛的爺爺。

時光倒轉到十多年前，那時我才小學，三月的某天下午，一如往常地坐在電腦前玩遊戲，還未察覺媽媽踏著沉重的腳步接近，轉頭只見她早已紅腫的雙眼輕輕的說了句：「爺爺走了！」我當時並沒有注意到媽媽語未盡的欲言又止，依然玩笑的回覆：「騙人！」然後繼續持迷於電動，但下一秒我便知道這不只是個玩笑，還是老天給我們家開了一個重大的玩笑，祂把我還來不及熟悉的爺爺給帶走了，把那個對我來說印象不深的爺爺帶離了我的生活。之後發生的就是被按快轉一樣，在我的記憶裡快速閃過，只記得媽媽那天迅速的把我和姊姊接回家，接著便是家人們齊聚在爺爺家哭成一片，媽媽和奶奶跪倒在地上，連平日裡堅強的爸爸竟也脆弱的留著傷心的眼淚，畫面又跳轉到棺材、靈堂、摺蓮花……等，記憶到此，爺爺正式與我的交集畫下了休止符。只有每每到了掃墓時間，看著那墓碑上既熟悉又陌生的臉孔，湧起了莫名的感傷，才又想起了爺爺的突然離世。

他們都說我和爺爺的緣分太淺了，對此我也深深感到遺憾，爺爺對我而言可以說是還來不及熟識就已消失的存在，是那種曾經存在過卻又好像不會出現在生命裡的疏離感。就像是有一天，我們全家在看卡通小丸子，媽媽笑著對我和姐姐說：「要是你們爺爺還活著，他一定也是那麼疼孫女的！」說完，便是一陣漫長的靜默……許久我才開口問道：「爺爺是個怎麼樣的人啊？」接著爸爸媽媽便花了好長的時間在講述關於爺爺的事，聽著聽著我彷彿是在聽別人的故事，好像是某位鄰居老人的故事，因爲在我的印象裡，「爺爺」這兩個字，太沉重了！它代表著我來不及得到的祖孫之情。

一年又過一年，不知不覺您已經離開我們十多年了，我也在這些年裡慢慢地填補有關您的那些空白記憶，若是有機會可以將這封信寄給您，我一定會在語未處多加一條「PS.」——會是這麼寫道：「若是我相信有來世，請您一定要再讓我當一次您的孫女，讓我可以延續今生尚未完的祖孫之情，到時，我一定會更加懂得甚麼較珍惜以及愛。還有，請一定要記得，認真的記得！下一次，別再匆匆離去了！」

經過骨科醫師透過X光的診斷，證實添丁嫂小腿骨折，必須用石膏來固定，以避免惡化。尾椎骨的傷勢較輕，只要貼上藥膏不久即可痊癒，而且打好石膏後就可回家療養，不必住院。

添丁嫂雖然感到慶幸，可是打上石膏後，必須用輔助柺杖在腋下支撐，才能一步一步慢慢地走動，除了造成她生活上諸多不便，田裡的工作也得暫時停擺。

萬富深知她的困境，除了擔負她田裡的工作，甚至也幫她挑餵水餵豬，幾乎是蠟燭兩頭燒、一人當兩人用，每天忙得團團轉。然而他的行逕雖然得到多數村人的認同，但看在阿豬嫂眼裡，莫不笑他是傻瓜。如果真是喜歡這個生了兩個孩子的寡婦，就乾脆搬到她家住，一旦乾柴烈火碰在一起，勢必會燃起熾熱的火焰。到時，兩人即可公然地翻雲覆雨一番，誰也無權干涉。

可不是，憑萬富的長相勤奮和經濟能力，的確不怕討不到老婆，但是偏偏月老捉弄人，緣分始終未到來，三十餘歲還是光棍一個。而自從添丁嫂去世後，他彷彿就像欠這家人似的，從替他料理喪事，幫忙她犁田、挑菜、擔糞土……等等，可說做了許許多沒有酬勞的義務工作。在阿豬嫂眼裡，這種人不是傻瓜，什麼人才是傻瓜！

但萬富卻也有他自己的想法：今天，當添丁嫂不慎滑倒摔傷，基於多年好鄰居的情份上，他豈能袖手旁觀，自己能做多少，就幫她多少忙，直到她的傷勢完全復元爲止，展現人飢已飢、人溺已溺的慈悲胸懷。

(一一二)

竹藝憶往

◎ 謝藝雄

總會將裸裎場景中擇選故舊的人事物特別放大眼眸，一一細數年歲幾何，推估失落和獲得如何取得平衡。

那天，初訪「竹山文化園區」，它的震盪是在滿室以竹構成的林林總總器物感受到的。仔細端詳經緯交織，羅列一系列不同造型的物類紋理，彷彿將歷史朝代脈絡的詩章逐一寫就，讓人們依循先人舊時光的琉璃牆去揣摩艰辛足跡。……在數萬年蜿蜒的山之山，坐落筆直節蘆立的竹，就因竹筒、竹籃、竹椅、竹盒、竹桌……，舉凡屬於竹可以成爲食衣住行的文化軌跡，無一不可讓人們淋漓盡致的利用，成爲古今文人眼中竹藝的一環。於是，代代竹的故事，就這樣被喧譴開來。

偏右那個曾是迎娶新娘的竹轎最是顯眼，游移目及，忍不住想多停留的女孩兒家甚至歐巴桑都想坐它一坐，體驗傳統新嫁娘的羞怯忐忑。

展室的中央，那一擔看起來可兼畚箕的兩用竹菜籃，造型煞是可愛；放在旁邊挑籃用的扁擔也是竹子的製材。童駭時外公的竹籃之行影像又會心有戚戚的鮮明起來。

當年，外公由竹塘鄉挑著外婆自種的蔬菜水果，經過二林鎮再挑到芳苑鄉路上厝給母親，赤裸著腳踝、滿身的汗水，就這樣走著走著，由黎明走到正午，豔陽很道地的掩蓋了他那清瘦身子，淒迷分不出喜悅或感傷，只見母親趕忙倒出一大杯白開水，外公就這樣一口氣咕嚥咕嚥的下肚。那是孩提的情景。及長，明白這一對竹菜籃裡面的蔬果，斟滿著濃濃父女親情。

記憶中的外公，對外婆是百依百順的。小時候到外婆家，看到外婆的活潑伶俐、精明能幹，相較於少言寡語的外公，成強烈對比。母親的個性忠實、不善口才，看來有點也是外公的遺傳吧。

參加數年的登山，免不了會經過挑鹽古道、挑夫古道。那個簡介牌畫面，赤裸著半身的挑夫，竹菜籃竹扁擔壓在他的肩膀，被繪製得相當傳神的立在出入口旁，告訴人們這一條路是先人的曾經過往。

兩側斑駁的亂石堆疊中，在缺乏通訊器材的年代，互通有無，古道常是人際、倫理居間溝通的要角。或名挑鹽，或曰挑夫，古道都扮演綿綿親情思念的解饑角色，不可或缺。

外公的身影已矣，追昔撫今，祖先血汗，隨著代代時空游移，已漸漸稀疏模糊。年歲益長，馬齒徒增，逐步步入老邁者我，自忖可曾具備祖先們堅強的毅力、逆來順受無私奉獻的胸懷？我汗顏。

微雨未歇。定神，滿是竹子製品的文化園區依然很有竹味地在迎迓來往遊客。放目窗外，遠方幾檣高聳竹枝點綴在灰蒙的氤氳中，增添神韻幾許。挑起的外公絲絲往事，在迷濛雨中飄呀飄的。

島嶼天青

◎ 陳長慶

綠蠵龜潮境野放 加油聲中回歸大海

台電澎湖放流10萬尾魚苗
今天在澎湖內灣海域放流10萬尾高級海生生物研究教授程一駿說，海大海

體重二公斤，背甲曲線寬40公分，還算復青，現受困於流刺網的綠蠵龜，由於發

現地點在潮境公園，因而取名為「潮境」。

基隆市府產業發展處海洋事務科、流刺網巡守隊與海巡二總隊4

月30日巡邏時，意外發

美，孩童們依舊興高采

烈高喊「潮境，加油」



【中央社記者王朝鈺基隆市2日電】綠蠵龜「潮境」4月底遭流刺網纏身，經相關單位搶救後順利復原，今天回到發現地潮境公園野放，儘管大公不作美，孩童們依舊興高采烈高喊「潮境，加油」



日本「東京鐵塔」1日舉行七夕銀河點燈儀式。由日本小姐金江悅子、吉祥物諾朋弟等在大展望台一同點燈。（中央社）

東京鐵塔銀河彩燈迎七夕

【中央社記者楊明珠東京2日專電】日本知名景點「東京鐵塔」每逢夏天會舉辦七夕特別活動，昨天舉行「銀河彩燈點燈」儀式，與往年不同的是，今年東京鐵塔展望台的四周全可以看到璀璨的銀河，充滿浪漫氣氛。

日本人過的七夕節日是來自中國的七夕牛郎與織女夕節。東京鐵塔每年夏天推出七夕特別企劃活動，最吸引的就是在銀河點燈。

今年是東京鐵塔第12屆七夕銀河點燈活動，總計用了約16萬個藍色與白色的LED燈，比去年多了約3萬個。除了在高150公尺的東京鐵塔大展望台布置銀河之外，東京鐵塔外圍的階梯60階也布置藍燈裝飾，每天下午5時到11時可看到星光璀璨的美景。

昨天的點燈儀式，請來東京鐵塔親善大使、2010年度參加「國際小姐」賽的日本小姐金江悅子當司儀，並與東京鐵塔吉祥物諾朋弟、東京鐵塔服務隊的作井亮一、折野小百合、引田美櫻等人一同點燈。當燈光亮起，銀河乍現，遊客都驚呼「好美」。

日本人過七夕，通常會寫許願卡然後掛在竹子上。一身夏季輕便和服打扮的金江與諾朋弟等人也都寫了許願卡。

今年是東京鐵塔第12屆七夕銀河點燈活動，總計用了約16萬個藍色與白色的LED燈，比去年多了約3萬個。除了在高150公尺的東京鐵塔大展望台布置銀河之外，東京鐵塔外圍的階梯60階也布置藍燈裝飾，每天下午5時到11時可看到星光璀璨的美景。

昨天的點燈儀式，請來東京鐵塔親善大使、2010年度參加「國際小姐」賽的日本小姐金江悅子當司儀，並與東京鐵塔吉祥物諾朋弟、東京鐵塔服務隊的作井亮一、折野小百合、引田美櫻等人一同點燈。當燈光亮起，銀河乍現，遊客都驚呼「好美」。

日本人過七夕，通常會寫許願卡然後掛在竹子上。一身夏季輕便和服打扮的金江與諾朋弟等人也都寫了許願卡。

今年是東京鐵塔第12屆七夕銀河點燈活動，總計用了約16萬個藍色與白色的LED燈，比去年多了約3萬個。除了在高150公尺的東京鐵塔大展望台布置銀河之外，東京鐵塔外圍的階梯60階也布置藍燈裝飾，每天下午5時到11時可看到星光璀璨的美景。

昨天的點燈儀式，請來東京鐵塔親善大使、2010年

度參加「國際小姐」賽的日本小姐金江悅子當司儀，並與東京鐵塔吉祥物諾朋弟、東京鐵塔服務隊的作井亮一、折野小百合、引田美櫻等人一同點燈。當燈光亮起，銀河乍現，遊客都驚呼「好美」。

日本人過七夕，通常會寫許願卡然後掛在竹子上。一身夏季輕便和服打扮的金江與諾朋弟等人也都寫了許願卡。

台電澎湖放流10萬尾魚苗

責任編輯／張建騰

正職夜班加油人員，意者洽

詢：0937-337783蔡先生或來電洽

洽：0937-337783劉S

正職夜班加油人員，意者洽

詢：0937-337783劉S

正職夜班加油人員，意者洽